

回收利用率超50%，资源化利用率达87.8%

垃圾分类“深圳模式”交出五周年答卷

广东建设报讯 记者陈小珊报道：9月4日，在《深圳市生活垃圾分类管理条例》（以下简称《条例》）实施五周年之际，由深圳市城市管理和综合执法局、深圳市龙岗区人民政府主办的《条例》实施五周年主会场活动在龙岗区儿童公园举行。活动既全面展示了《条例》实施五年来深圳垃圾分类工作的丰硕成果，也吹响了城市环境面貌品质提升的新号角。

本次活动以“分类齐参与·低碳新时尚”为主题，通过实践特色分享、志愿共识签订、成果展参观等环节，全面回顾了五年来深圳生活垃圾分类工作从“倡议”到“法治”、从“试点”到“全域”、从“政府推动”到“全民参与”的深刻变革，动员广大市民以绿色行动践行环保责任，为即将到来的“十五运会和残特奥会”筑牢生态底色。

据介绍，《条例》实施以来，深圳市生活垃圾分类回收处置量实现了“三增一减”，其中，可回收物回收量



活动现场（深圳市城市管理和综合执法局供图）

增长约40%，厨余垃圾资源化利用量增长约180%，有害垃圾无害化处理量增长约15%，其他垃圾焚烧处理量明显减少。目前，深圳市生活垃圾回收

利用率已超过50%，圆满完成“十四五”规划任务，资源化利用率达到87.8%，位居全国前列。同时，深圳市构建起全域覆盖的分类设施与管理体

系，全市20831个集中分类投放点完成AI视频监控设备安装工作，覆盖率达100%。此外，深圳市打造多元赋能的宣教体系，让绿色分类理念逐步融入市民日常生活。

在当天的活动现场，学生代表带来了“少年说条例”情景剧，活泼的演绎赢得现场阵阵掌声。同时，福田、宝安、龙岗三区分别围绕“智能回收”“社区治理”“志愿服务”三大主题，展示了各具特色的分类实践，从福田区全面构建科技赋能的智能回收体系，到宝安区深入基层的社区治理实践，再到龙岗区全民参与的志愿服务力量，不同维度的分类实践为深圳垃圾分类工作注入了新的活力。

据介绍，接下来深圳将以《条例》五周年为新起点，做好迎“十五运会”城市环境面貌品质提升工作，带动更多居民养成分类投放的好习惯，以垃圾分类的“深圳实践”助力推动“无废全运”。

东莞市沙田镇 推进“三边三地”整治 一批闲置地“焕新”

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：记者从东莞市城管局获悉，近期，东莞市沙田镇全力推进“三边三地”专项整治行动，一大批闲置地“旧貌换新颜”。

据了解，沙田镇共有闲置地73处，总面积超过184万平方米。自专项整治行动启动以来，沙田城管分局联合沙实集团、各村（社区）已整治镇属闲置地18处、约10.7万m²，村级闲置地55处、约65万m²。

沙田城管分局相关负责人向记者介绍，近年来，沙田镇结合美丽圩镇建设，加大力度开展闲置地的综合整治，结合属地实地情况，升级改造停车场、儿童游乐公园、休闲健身公园等惠及民生场所。立足城市精细化管理要求，今年8月，沙田镇以“三边三地”为小切口，组织14个小组下沉村（社区）实行“一对一”督导，与属地村（社区）紧密配合，逐村逐路开展排查整治。针对闲置地杂草丛生、乱堆放、乱搭建、坑洼不平等问题，钩机、推土机等大型设备齐上阵，清垃圾、除杂草、平地块，并联合农林水务局、沙实集团、村（社区）等单位，拆除霸占地块且不配合整改的窝棚、鸡舍等。同时，部分“三边三地”结合周边环境情况，规划用作停车场等，以提升土地利用效率。

沙田城管分局还定期开展“回头看”，通过查漏补缺，及时整治环境，巩固整治成效。不少沙田的街坊群众都反馈，身边那些杂草丛生、堆满杂物的闲置地块，现在逐渐变得干净、平整，还多了一些新的停车位。

沙田城管分局相关负责人表示，沙田城管分局接下来还将结合“百千万工程”，在这些整治好的地块上因地制宜增设本土文化元素的城市小品，使居民楼下的闲置地，变成能散步、能歇脚的“口袋小空间”。

动加入自查自清行列，“全民齐参与，共建洁净家园”良好氛围正在形成。

除了人防，白云区城管局还借助“技防”筑牢防疫防线。“穗云智慧城管”小程序上线“易生蚊虫积水”报事通道，鼓励市民随手拍、随时报，实时上报积水点位。市民上报后，系统将自动派单至属地限时整改，实现闭环处置。

据统计，7月以来，白云区累计巡查重点区域8897个次，整治乱堆放2826宗，清理暴露垃圾4645宗，处置乱排污水9298宗，消除蚊蝇孳生地456处，教育劝导超14358人次。

白云区城管局相关负责人表示，为有效应对当前蚊媒传染病风险，全区各部门协同发力，每周五组织开展爱国卫生运动统一行动，以实际行动带动全民参与环境卫生大扫除。在此基础上，该局通过严格执法压实各方主体责任，形成“教育引导+执法监管”的长效机制。

广州白云城管开出“两热”防控罚单

全区累计立案处罚123宗



城管工作人员在检查中帮忙翻盆倒罐清积水（通讯员供图）

开罚单不是目的，增强全民防蚊意识才是关键。9月4日下午，在鹤龙街黄边社区，城管工作人员深入居民楼栋和背街冷巷，逐一检查花盆、水箱、废弃容器等易生积水点位。“您好，这些瓶罐积水最易孳生蚊虫，平时请注意定期清理。”城管工作人员一边俯身帮忙翻盆倒罐，一边向居民耐心讲解“清积水、防蚊虫”的重要性。在他们的带动下，不少居民也主动加入自查自清行列，“全民齐参与，共建洁净家园”良好氛围正在形成。

深植脑海。

据统计，本次活动共发放《市民生活垃圾分类指引》宣传单和垃圾分类小礼品各60份。黄阁镇城管办相关负责人表示，希望通过“教育一个孩子，影响一个家庭，文明整个社会”的传导效应，在孩子们心中播下绿色环保的种子，培养他们从小养成垃圾分类的好习惯。

黄阁镇城管办相关负责人表示，该镇将持续推进垃圾分类进校园主题宣传活动，通过创新形式鼓励幼儿形成环保习惯，让垃圾分类真正融入日常生活，推动形成垃圾分类新风尚。

广州南沙黄阁镇推进垃圾分类宣传进校园 寓教于乐在童心播撒环保种子



活动现场（通讯员供图）

向高潮。在志愿者的引导下，孩子们将手中的卡片投入对应的垃圾桶中。这种互动游戏不仅巩固了孩子们的分类知识，更在模拟投放中将分类记忆